

瑪喜樂阿嬤

◆ 撰文/李翠梅 照片提供/喜樂保育院



清晨天才剛亮，由海岸吹來的冷風在二林的平原上，佈上一層紫色朦朧的霧氣。隨著悅耳的鳥鳴及太陽的腳步，喜樂保育院的門在晨光中慢慢地打開了，開門的不是別人，正是喜樂保育院的創辦人瑪喜樂（Mrs. Joyce McMillan）。瑪太太開門的同時，一個個哈欠連連的孩子，在輔導老師的幫助跟監督下，在晨光中洗臉、刷牙，迎接新的一天。

這位藍眼白髮，但卻操著一口流利台語的女士，就是彰化二林人口中的二林媽祖，也是院生們口中的阿嬤。來自美國加州的瑪喜樂女士生於一九一五年，現年八十九歲，是一位虔誠基督徒。一九五八年，她受到來自台灣埔里的謝緯醫師邀請，來台協助肺結核病患者，兩年後，瑪喜樂隻身來台，開始了她在台灣的奉獻。

為孩子打一把快樂的鑰匙

當時的台灣經濟貧困，身心障礙福利不被社會重視。有一次，瑪喜樂隨醫療團到彰化二林沿海地區義診時，目睹當天竟有多達兩百二十二位的小兒麻痺患者前來求診，看到這些孩子只能在地上爬，瑪喜樂決定返回美國變賣自己的財產，並到處奔波籌款，終於，一九六五年八月，以照顧小兒麻痺患者及貧困失依兒童為宗旨的「小兒麻痺兒童保育院」終於成立。

現任喜樂保育院行政副院長的林玉嫦，就是曾被瑪喜樂照顧的院童。三歲時，林玉嫦罹患小兒麻痺，在母親過世，家境貧困的情況下，家裡根本無力再照顧林玉嫦，透過朋友的介紹，林玉嫦最後輾轉被送到二林喜樂保育院，而長大成人的林玉嫦也以實際的方式回饋瑪喜樂的照顧。

由於喜樂育幼院的教導，當年的學童們都學會如何照顧自己，並且進一步地利用所學照顧別人，顏明祺就是其中一位。由於罹患小兒麻痺，顏明祺成為同年紀孩子取笑的對象，讓他小小心靈受到創傷，小學三年級時，父母把他送到喜樂保育院，或許因為同病相憐的感覺，顏明祺與其他院童們一起成長、一起玩耍，親如兄弟



瑪喜樂曾獲頒好人好事模範代表。

姊妹，也才真正體會到什麼是快樂童年。

瑪喜樂在喜樂育幼院總共照顧了四百多位院生，她想得很遠也關懷得很體貼，她給院生的，其實是一把打開快樂生活的鑰匙。

院童們的第二個母親

在數十年前，台灣有許多患有小兒麻痺的孩童，這些年僅六、七歲的患者，其實都害怕自己成為別人的負擔而在當時台灣生活水準相當低落的時候，要照顧家中小兒麻痺的孩子，其實對許多家庭來說，也是一種不小的壓力跟負擔。於是，在沒有轉機的日子裡，這些又貧又病的孩童及其家庭，盼望著命運之神的眷顧。

可是，瑪喜樂對人的愛沒有分野，在她的眼中所有的人都是上帝的子民，不應該背棄他們，也因為她寬闊慈愛的胸襟，毅然決然的設立一座愛心育幼院，改變了許多人的命運。

一九七〇年，「小兒麻痺兒童保育院」遷入彰化縣二林鎮中西里，並申請立案成為「財團法人彰化縣私立基督教喜樂保育院」。成立之初，在人力、財力匱乏下，瑪喜樂身兼數職，除了負責行政管理，還兼挑駕駛、院舍打掃等事務。不論朝夕，遇到院生生病不舒服時，她馬上駕車送往就醫，也從不計較貧富，不論家長是否

有能力繳費，她關

心的是如何讓他們接受適當的醫療、復健和獲得平等的教育機會。

如一粒落地成長的麥子， 結實累累

走過漫漫的四十年歲月中，瑪喜樂不僅照顧了許多家庭，更培育了眾多自立自強的身心障礙者成為社會的菁英。為了台灣的身心障礙者，她付出時間、金錢、心力，犧牲奉獻自己，即便到了八十九歲的高齡，至今仍不遺餘力地在努力著，仿如一粒麥子落地成長，結實累累。她的生命感動許多人，紛紛加入社會關懷的行列，更喚起台灣人共同疼惜台灣人的心。

瑪喜樂大愛、無私無我的精神，並奉獻一生給台灣的心，實在值得推崇肯定及表揚。二〇〇〇年七月三日，內政部部長張博雅訪問喜樂保育院，代表前總統李登輝先生頒贈總統紫色大綬景星勳章給瑪喜樂阿嬤，表彰她長期對台灣地區小兒麻痺、智障者無私的奉獻。

而現年八十九歲的瑪喜樂，在微冷的晨曦中，又緩緩地為育幼院敞開大門了。四十幾年一路走來，在彰化二林這片空曠的海岸中，她憑著對上帝的信心，建造一個愛的王國，為數百個家庭帶來希望。



看到院童快樂的成長，是瑪喜樂的心願。